
 
 

 
 
 

 
REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 

ACTA Nº7/2013 
 
DATA: 18 de Novembro de 2013; 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros - Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira, que presidiu, Eng. António José Guerreiro de Brito, Eng. Clemente 
Pedro Vicente Nunes, Eng. Fernando Pires Maciel Barbosa, Eng. Gabriel de Sousa Torcato David, Eng. 
João Manuel Agria Torres, Eng. Jorge da Silva Mariano, Eng. José Alberto Pereira Gonçalves, Eng. José 
António de Bessa Pacheco, Eng. José Manuel Correia Ferreira de Castro, Eng. Júlio Henrique Ramos 
Ferreira e Silva, Eng. Óscar Napoleão Filgueiras Mota, Eng. Paulo do Carmo de Sá Caetano, Eng. Pedro 
Manuel Brito da Silva Girão, Eng. Raul da Fonseca Fernandes Jorge. À reunião assistiu ainda a Eng. 
Susana Campos e a Dra. Margarida Gomes, do Gabinete de Qualificação que elaborou esta acta.  
 
1. Adoção da Ordem de trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a Ordem de Trabalhos proposta  
 
2. Informações 
 

- Fez-se o ponto de situação do processo de Exames de Admissão à OE/2013, a decorrer no final 
do mês em curso. Foi exibido um quadro que contempla o número dos potenciais candidatos 
aos vários Colégios das Especialidades cujos pareceres dos Júris de Avaliação Curricular 
Individual foram no sentido da admissão à OE carecer de realização de provas. 
 
Foram salientadas algumas dificuldades sentidas neste processo relativamente à reunião das 
condições para a realização dos exames nas especialidades de Engenharia do Ambiente e 
Engenharia Agronómica por não terem sido disponibilizados em tempo útil, os exames “tipo” a 
serem inseridos no portal da OE para consulta, conforme procedimento requerido a todas a 
outras especialidades. 
  
Por esta razão, não foi possível o Gabinete de Qualificação proceder à notificação daqueles 
candidatos dada a situação de desigualdade e desvantagem a que ficariam sujeitos perante a 
impossibilidade de acederem aos mesmos meios disponibilizados pelos outros Colégios, para 
como preparação para as provas neste processo de Exames de Admissão à OE/2013.  
 
Foi decidido apresentar ao CDN uma recomendação tendo por objetivo sanar o mais 
rapidamente possível esta situação que o CAQ considera inaceitável, de forma serem criadas as 
condições para realização de provas naquelas Especialidades.  
 

- Foram exibidas listas que registam o movimento de Engenheiros portugueses e estrangeiros 
que, ao abrigo de protocolos de reconhecimento de competências assinados entre a OE e as 
respetivas associações profissionais, pretendem exercer a sua atividade profissional nos países 
que os celebraram. Em concreto, “Ordem dos Engenheiros”, “Sociedad Colombiana de 
Ingenieros”, “Colégio de Ingenieros del Perú” e o “Colégio de Ingenieros de Caminos Canales y 
Puertos”, de Espanha (neste caso apenas para diplomados em Eng. Civil). 

 
3. Apreciação e aprovação da ata da reunião anterior, de 16 de setembro 2013 

 
A ata da reunião de 16 de setembro de 2013, foi aprovada com alterações. 
 



4. Informação das listas de Candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação Profissional de 
Membro Sénior 

 
Foi exibida e dado conhecimento da comunicação interna do Presidente do CAQ dirigida ao CDN, com 
as listas dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de “Membro Sénior”, 
deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária do CAQ em 29 de abril de 
2013 e que constitui o Anexo I a esta ata. 
 
5. Informação da lista de pedidos de autorização à OE, para exercício da atividade de prestação de 
serviços de Engenharia em Portugal, ao abrigo da Lei 9/2009 
 
Deu-se conhecimento dos pedidos feitos à OE por prestadores de serviços de Engenharia de países da 
União Europeia, com qualificação superior em Engenharia que pretendem obter autorização, ao abrigo 
da Lei 9/2009, que transpôs para o Direito Interno a Diretiva de 205/36/CE, para exercer a atividade de 
prestação de serviços de Engenharia em Portugal e que constitui o anexo II a esta ata. 
 
6. Processos de Avaliação Curricular Individual. Processos de Admissão de Estrangeiros. Ponto de 
Situação 
 
Foram exibidos quadros que registam o ponto de situação da avaliação curricular individual dos 
processos de candidatura de Admissão à OE, ao abrigo RAQ e dos processos de Admissão de 
Estrangeiros. 
 
7. Apreciação e aprovação de Candidaturas a Membro Conselheiro 
 
Foram presentes a este Conselho, duas propostas apresentadas pelo Senhor Bastonário para atribuição 
do nível de qualificação profissional de Membro Conselheiro, nos termos do Nº 5 do Artº 21 do RAQ. 
   
O Conselho de Admissão e Qualificação manifestou-se favoravelmente sobre a proposta, deferindo a 
atribuição do nível de Qualificação Profissional de Membro Conselheiro aos seguintes Colegas: 
 

- Eng. Luis Vasco Valença Pinto (Nº 10116, Eng. Civil, R.Sul) - Aprovado com 12 votos favoráveis, 2 
votos desfavoráveis e 1 voto em branco 
 

- Eng. Victor Manuel Gonçalves de Brito (Nº 17859, Eng. Naval, R.Sul) - Aprovado por unanimidade 
 
8. Ratificação e aprovação das propostas dos pedidos de outorga de Títulos de Especialista e 
conhecimento de pareceres negativos 
 
8.1 O CAQ pronunciou-se favoravelmente, por unanimidade, sobre a proposta de outorga dos seguintes 
títulos de Especialista:  
 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 
 

Especialização em Geotecnia 
- Eng. Pedro Fernando Mota Guedes de Melo (Nº 28883, Eng. Civil, R. Sul) 
 

Com parecer favorável da Comissão Executiva e Colégio de Engenharia Civil 
 

- Especialização em Estruturas 
- Eng. João António Fontanelas das Santos Viseu (Nº 20853, Eng. Civil, R. Sul) 
- Eng. Pedro António Martins Mendes (Nº 22120, Eng. Civil, R. Sul) - Reiteração 

 
Especialização em Direção e Gestão da Construção 
- Eng. Luis Miguel Corte-Real Faria de Magalhães (Nº 18525, Eng. Civil, R. Norte)  
 



Especialização em Hidráulica e Recursos Hídricos 
- Eng. José Francisco Possolo de Spinola Freire de Carvalho (Nº 48067, Eng. Civil, R. Sul)  

 
8.2 O CAQ tomou conhecimento dos pareceres desfavoráveis das Comissões Executivas, relativamente 
à outorga dos seguintes títulos de Especialista: 
 

Especialização em Engenharia Acústica 
- Eng. José Augusto Mendes Marques (Nº 37879, Eng. Civil, R. Centro) 
 
 Especialização em Energia 
- Eng. Filipe Miguel Tavares de Azevedo (Nº 39561, Eng. Elet., R. Norte) 
- Eng. Paulo Joaquim Bispo Vargas (Nº 40964, Eng. Eletrón. Ind., R. Norte) 

 
Especialização em Engenharia Direção e Gestão da Construção 
- Eng. Fernando Guerreiro Nuñez (Nº 38668, Eng. Civil, R. Sul) 

 
Foi feita a recomendação que, futuramente e à semelhança do procedimento adotado por este 
Conselho relativamente às candidaturas ao título de especialista com pareceres desfavoráveis das 
Comissões Executivas presentes a estas reuniões para conhecimento, todos os outros processos de 
outorga de Títulos de Especialista, para análise e aprovação do CAQ, sejam também acompanhados dos 
respetivos pareceres positivos. 
 
9. Apreciação e aprovação de Relatórios da Avaliação EUR-ACE  
 

O Conselho de Admissão e Qualificação deu parecer positivo e por unanimidade aos Relatórios das 
Comissões de Avaliação, no sentido de atribuição do Selo de Qualidade EUR-ACE aos seguintes Cursos: 

 
- Mestrado em Engenharia Informática do ISCTE – Instituto Universitário de Lisboa - por um 
período de 6 anos no âmbito do Colégio de Engenharia Informática. 
 
 - Licenciatura em Engenharia Informática do ISEP - Instituto Politécnico do Porto - por um 
período de 6 anos no âmbito do Colégio de Engenharia Informática. 

 
O Presidente do CAQ deu conhecimento que esta licenciatura em Engenharia Informática do ISEP foi 
processo piloto relativamente ao pedido de autorização à ENAEE para a atribuição pela OE do Selo de 
Qualidade EUR-ACE aos Cursos de Engenharia de 1º Ciclo. Já foi recebida a informação que nos foi 
concedida por 5 anos (até ao ano de 2018) aquela autorização. 
 
10. Diversos   
 
Tendo sido colocadas algumas questões sobre o futuro dos Estágios, o Presidente do CAQ referiu que 
esta matéria é da esfera das Regiões e tornou a salientar que foi criado no seio do CDN, um grupo de 
trabalho constituído por ele próprio e pelos três Presidentes das Regiões que irá analisar esta questão 
tendo como propósito a apresentação de uma proposta de um novo Regulamento de Estágios. 

 
Relativamente à dúvida quanto ao tipo de estágios em vigor, foi referido que continuam a existir os dois 
tipos de estágio conforme prevê o atual Regulamento de Estágios: formal e curricular, 
 
Calendarização das reuniões do CAQ para o ano de 2014: 
 
- 13 de janeiro 
- 17 de março 
- 19 de maio 
- 14 de Julho 
- 15 de setembro 
- 17 de novembro 



 
Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a participação de todos os membros presentes e 
deu por encerrada a reunião, às 17:30. 
 
 

    Engº José Pereira Vieira                           Dra. Margarida Gomes 

      
               (Presidente do CAQ)                                                   (GabQual) 
 
 
 
Lisboa, 18 de novembro de 2013 


